

# 江北法院昨日审理一起集资诈骗案,406名受害者均为老人 老年群体成非法集资“重灾区”

本报记者 董小芳  
通讯员 孙乔

## 老人被骗近3000万元

昨天上午,江北法院审理了一起集资诈骗案,涉案金额近3000万元人民币。值得一提的是,该案件406名被害人,无一例外是老年人。

2013年5月的一天,王阿姨在公园散步时收到了一张传单,上面写着只要去店里参观就可获得100克的阿胶。进店一看,挤满了来领赠品的老年人,除了现场试吃外,大家还蜂拥着去山东的阿胶厂参观。

原来,工作人员宣称公司在扩大业务,现在投资,可以获得20%-24%高额年化利率的利息,借款期为一年。于是,一车的老年人被拉到山东参观、游玩。回来后,王阿姨立刻拿出30万元给了业务经理,之后,又陆续将自己100万元积蓄投入,还把妹妹拉了进来。一年到期后,王阿姨又续签了合同。

不料,2014年9月,“翔浩”阿胶门市部贴出了一张“国庆节公司放假”的告示后,再也没有开门。

经调查,该公司以老年人为对象,虚构项目,承诺高额利率,诱骗被害人。直至案发,被告人王占文伙同张健等人非法募集资金共计2995.4万元,造成实际损失2696.5万元。406名老年人的血汗钱,所剩无几。

江北法院一审对涉案的两名被告人王占文、席丽涛分别作出判处有期徒刑七年并处罚金十万元和有期徒刑五年并处罚金五万元的判决。其他涉案人员被另案处理,择日宣判。

## 老年人成主要受害群体

近年来,我市非法集资类案件无论是数量还是集资数额,都呈现出增长趋势。据市检察院统计,2015年,我市两级检察机关审结的非法集资类案件较上一年度同比增长24%。

从甬上受理的案件来看,最主要的特点就是涉众犯罪,且老年人占绝大多数。江法院曾做过

一组统计,结果显示,60周岁以上老年人约占其受理集资类案件受害人总数的90%。

## 为何老年群体成为主要受害目标?

“不法分子利用的最大一点,就是老年群体呈现出的孤独或孤单的特点。于是他们通过与老人套近乎、拉关系,大打‘温情牌’,以博取老年人的信任。”法官说,“甚至有小部分老年人希望通过这种形式,证明自己的能力和价值,以引起儿女、孙辈对自己的关注。这类心理很容易被骗子利用。”

同时,不少老年人投资意识较强,但判断能力较弱。一方面,银行利息低,许多老年人不愿意把退休金、养老金等存进银行;另一方面,老年人投资渠道狭窄,金融知识相对缺乏。于是,不少居心叵测之人甚至专门设计了针对老年人的圈钱方案。而老年人在遇到自以为较好的投资机会时,容易头脑发热,不去核实情况,不考虑风险,盲目投资。

## 遇高额回报一定要谨慎

避免非法集资的当,最根本的就是不贪图高利息,对回报率明显高于合理水平的承诺要仔细思量。不轻信、不从众,时刻保持清醒头脑。

“从受理的案件来看,绝大多数非法集资案件中,公司的投资项目在外地,且集中在农林畜牧业、旅游开发、环保、矿产资源等方面,遇到这种情况,老人们一定要多长个心眼。”法官提醒,不少老年人以为拿着对方的名片就掌握了对方的身份信息,其实不然,有相当一部分业务员用的是假身份信息。因此,对各种充满诱惑的言语一定要做到不轻信。“碰到有人以高额回报推销产品时,一定要多与亲友沟通,多方核实、综合判断。一旦发觉受骗,立即向警方报警,通过合法途径维护自身权益。”

当然,相关部门也应加强对以老年人为投资对象的企业进行排查,发现问题及早阻止。对子女而言,要“常回家看看”,对父母多些关心,避免他们由于精神空虚而上当受骗。

# 计时收费 先学后付 我市下月起全面推行学驾新模式

本报讯(记者张燕 通讯员章军航 朱笑仪)记者昨日从市运管局获悉,从下个月起,全市驾培系统实施计时培训、计时收费、先学后付的全新学驾模式。该模式全面应用于科目二的场地练习和科目三的道路练习,由于先期还要进行理论学习,也就是说近期报名理论培训的学员,基本上可体验到学驾新模式。

近年来,我市驾培服务能力快速发展。截至目前,全市共有驾培机构112家,备案登记教练车辆5857辆,注册登记教练员8284人,年培训能力30余万人。然而,随着驾培市场的快速发展,也暴露出不少问题,如学时造假、收费乱、服务态度不好等现象。

新型学驾模式最大的特点,就是学员每培训一次即付一次的费用。今年8月,市运管局对33家驾校的105辆教练车进行试点,发现采用新型学驾模式后,学员可以在整个学驾过程中保持学驾消费的主动性与灵活性,维护自己正常的消费权益。学员可以根据自己的时间预约学车,一人一车,随练随走。对教练服务不满意,学员可以随时更换教练。

此次全面采用新型学驾模式,是我市驾培制度改革的全面落地。对于新模式是否会带来学驾费用价格的上涨问题,行业管理部门负责人表示两者没有必然联系,与前者相比,后者能让学员学得更加扎实、消费更加透明。

# 实时监控 视频溯源 保税区开启网络食品安全监管新模式



本报讯(记者殷聪 通讯员张雯桃 曹小琴)通过互联网视频平台,消费者、监管人员可实时查看餐饮企业后厨的现场操作。同时,监管人员还可通过视频数据还原现场,找到引起食品安全事故的关键“症结”……日前,宁波市市场监督管理局保税区(出口加工区)分局通过“阳光厨房、透明车间”互联网视频平台的创建,在全市率先走出了一条“互联网+”食品安全监管的新路子。

“点开平台,消费者便可实时查看餐饮企业、企事业单位食堂的洗菜间、切配间等‘后厨重地’。”宁波市市场监督管理局保税区(出口加工区)分局食品药品监督管理科科长周荣告诉记者,每个纳入监管的厨房或食品生产车间均安装了6个至8个摄像头,厨师或工人在后厨及车间操作的各个环节可一览无余。目前,该局已将保税区内40余家餐饮企业、企事业单位食堂、食品生产车间纳入平台监管。

“出口加工区四组网格长你好,你所辖研大食堂洗碗间的‘阳光厨房’视频监控存在异常,请尽快查找原因并修复。”前天下午,宁波群创光电有限公司内的管研大食堂负责人孙玉祥接到了该平台发出的修复通知。据介绍,今后保税区市场监管部门通过互联网视频平台即可完成日常巡查。一旦执法人员发现食品安全隐患或视频监控存在问题,即可通过平台,以短信的方式,将整改要求发送至企业相关负责人的手机,并要求其在5天内完成整改。

除了日常监控,该平台还可调取视频数据,还原现场。一旦发生食品安全问题,市场监管部门即可通过视频找到问题所在。”周荣告诉记者,在开发该平台的同时,该局还引入了食品经营企业的电子地图、餐饮企业的信用评价体系、企业员工的满意度评价系统、抽检信息的及时公示系统等,依托互联网加强对辖区内的餐饮企业、企事业单位食堂及食品生产车间的监管。

据介绍,今年保税区新增的餐饮企业、企事业单位食堂已全部纳入互联网视频平台的监管,该局力争于明年上半年实现辖区内平台监管的全覆盖。

# 福利小站 回馈爱心 81890多形式激励志愿服务者

本报讯(海曙记者站郑轶文 记者王佳 通讯员江潇)昨日,81890志愿服务网站多了一个叫“志愿者福利小站”的板块,随后工作人员发布了第一次活动——本周末去天一阁跟着专业老师体验画瓷。活动消息一经在各个志愿者群内转发,5个名额立马被“秒杀”。这是81890探索多形式福利激励回馈志愿者、推动志愿服务常态化的又一新尝试。

在宁波,做志愿活动已成为一种风尚。为激励回馈志愿者,自2014年起,81890在全市设立月度宁波81890志愿之星评比活动,表彰在志愿服务中有突出贡献的志愿者,至今有320位优秀志愿者被授予了“志愿之星”称号。

今年起,81890携手浙江泰隆商业银行宁波分行为志愿者“量身打造”志愿者联名卡,联名卡的功能设计主要有志愿者信息管

理、市民卡、银行存储及授信以及商家优惠回馈功能。“不仅轻松方便记录志愿服务时长,还享受到了很多优惠。”志愿者郭婷媛告诉记者,凭这志愿者联名卡去天一阁买门票可享9折优惠,到正章干洗店洗衣服可享受折扣优惠。“作为一名志愿者,能得到这样的激励回馈,真好!”

10月11日晚,蓝精灵志愿团队的志愿者在宁波逸夫剧院欣赏了国粹京剧《红鬃烈马》,“这是我第一次以志愿者的身份来观看演出。”志愿者陈有财高兴地说。据悉,市文明办、海曙区文明办经常会为注册志愿者提供演出门票,让志愿者不花一分钱就可享受文化大餐。今年以来,81890已邀请志愿者150人次在各大剧院免费观看各类演出。

近年来,81890推出一系列志愿服务星级认定、嘉许、回馈等激励保障制度,推出的志愿服务商业保险制度更为注册志愿者的人身安全上上了一道安全锁。

# 外国友人 踊跃献血



昨天中午,来自俄罗斯的宁波诺丁汉大学国际生Ekaterina Rebenok正在参加第一次献血。当天,由该校国际生联合会、青年志愿者协会联合鄞州区献血办举行了此次“爱心无国界”宁诺国际生献血公益活动,30余名国际生共献血9000多毫升。(严龙 张赞 摄)



# 头茬地产紫菜上市

昨天中午,在象山县黄避岙乡马滩村西沪滩畔,紫菜养殖户老陈正忙着晒头茬紫菜。作为我市紫菜主产区,象山现有紫菜养殖面积4万余亩,今年头茬紫菜售价约每公斤250元,大部分销往福建、江苏等地。

(徐能 陈光曙 摄)

# 停车场空位不少 马路边违停依旧 海曙3天处罚2000多辆违停车

本报讯(记者王晓峰 通讯员石奇峰)从10月17日起,“畅甬2016-3”暨违法停车专项整治行动在全市范围内展开。其中,海曙交警在行动首日就查处了近700辆违停车辆,而截至昨天下午2时30分,这一数字上升到2023辆。

昨天下午,记者来到日新街华润超市附近,发现有交警正在对路边违停的车辆进行处罚。现场执法交警告诉记者,天一广场周边道路是违停的重点整治区域,会有专门的警力进行巡查,所以千万别抱有

侥幸心理。

“有被处罚的车主向我们抱怨,说是去超市买东西,路边临时停个车,出来就发现被贴单了。”交警说,被贴不冤,他们在违停整治行动开启的同时,就对周边的停车资源进行了调查,发现一些停车场空位不少。为此,记者走访了天一广场周边的几大停车场,发现的确还有不少车位空着,其中天一停车场还有100多个空位。

据了解,17日开启的“畅甬2016-3”暨违法停车专项整治行

动可谓近年来最严厉的一次整治。对于违停车辆,除了常规的抄告处罚外,那些严重影响道路通行、存在安全隐患和群众反映强烈的道路单侧存在两车并排违法停车,以及公交场站、交叉路口、人行横道处随意违停等情节严重的,还会被拖离现场。

在整治行动开启前,海曙交警就通过官方微信提前打了“预防针”:天一广场周边道路,柳汀街(环城西路—解放南路)、江夏街(中山东路—药行街)、灵桥路(药行街—

解放南路)、环城西路(通途路—气象路),大中型公共(地下)停车场周边道路,以及公交场站周边30米、信号灯交叉路口周边50米以内的道路都是重点整治区域。

据介绍,截至去年年底,海曙范围内经营性停车场共有108个,车位超过1.7万个。

“停车位紧张是事实,但这不是违停的借口,希望车主们在停车时能考虑到这一点。如果就近的停车场没有空位,不妨将车停得稍远一点,多走几步路。”交警说。

# 8所在甬高校新设计生药具发放机 学生刷身份证能免费领取

本报讯(记者陈敏)记者昨日从市计生药具管理站获悉,几天前,8所在甬高校新设了计划生育药具自助发放机。至此,在甬15所高校(17个校区)全部安装了计生药具自助发放机。学生们只要刷一刷身份证就能免费领取。

自助发放机,2013年落户宁波大学。市计生药具管理站相关负责人告诉记者,这之前,他们对近三年开展引流产数量较多的几家市区大医院和全市民众计划技术服务机构引流产相关数据作了统计分析,统计结果显示:我市青少年生殖健康形势不容乐观,引流产数逐年递

增,且呈低龄化态势。正是在此背景下,市计生药具管理站开始计划在高校设置计生药具自助发放机。

据统计,今年1至8月,15所高校计生药具发放设备,共发放药具11255盒。除了发放药具,发放机还会播放生殖健康指南,如避孕知识、生殖健康等。

大学生刷身份证领取计生药具,每次只能领一盒,每22天领一次。

据介绍,本次新安装的计生药具自助发放机,还设有“爱一点”二维码,只要扫一下二维码,就可以获得全市5700多个药具发放点的具体位置及相关信息。